

受熱帶風暴「馬力斯」影響 港今有狂風驟雨

香港文匯報訊（記者 蕭景源）南海北部一熱帶低氣壓增強成熱帶風暴，命名為「馬力斯（Maliksi）」，集結在香港西南約290公里。香港天文台昨日下午改發三號強風信號，預料「馬力斯」向北移動，今日凌晨於廣東西部登陸，與其相關的強風區會逐漸影響珠江口一帶。天文台表示，除非「馬力斯」迅速增強或採取較為接近本港的路徑，否則改發更高熱帶氣旋警告信號的機會甚低，預測今日本港天氣多雲，有狂風驟雨和幾陣雷暴，雨勢有時頗大，隨後一兩天仍有驟雨。

天文台在昨晚8時45分表示，「馬力斯」移動較慢，預料會向北移動，在周六凌晨於廣東西部沿岸登陸，隨後將移入內陸地區，其南側的廣闊強雨帶會逐漸影響珠江口一帶，該區有大驟雨和強風，周六高地間中吹烈風，預料本港三號強風信號會至少維持至周六早上6時，海面會有大浪及湧浪，呼籲市民遠離岸邊及停止所有水上活動。

昨晚10時，「馬力斯」集結在香港之西南偏西約320公里，即在北緯20.9度，東經111.5度附近，預料初時移動緩慢，稍後向北移動，時速約15公里，靠近廣東西部沿岸，預料本港平均風速每小時41至62公里。



◆香港天文台昨日下午改發三號強風信號，預料「馬力斯」向北移動，但強風似乎未影響遊客在維港「打卡」興致。
香港文匯報記者曾興偉 攝



◆天文台在昨晚8時45分表示，「馬力斯」移動較慢，預料會向北移動，昨晚維港一帶仍有不少遊客觀光。
香港文匯報記者曾興偉 攝

香港小腦萎縮症協會於早前訪問了47名小腦萎縮症患者。協會會員王嘉揚昨日表示，「預設照顧計劃」（ACP）是一個讓患有嚴重疾病的患者與家屬及醫護團隊商討日後當患者病情轉差時，期望如何被照顧的溝通過程，或作出拒絕接受維生治療的「預設醫療指示」（AD），但調查顯示約30%受訪者不知道「預設醫療指示」，亦有接近60%不知道「預設照顧計劃」。



王嘉揚表示，是次調查反映有約36.2%患者在確診初期，已認為有頗大至非常大的需要及早為日後照顧事宜作出安排，而表明有此等需求而病情已步入中期的患者更增加至63.8%。不過，調查發現只有4人已簽署AD，當中3人自評為確診中期，1人為疾病晚期，他們均是主動向醫護提出簽署AD的要求，但過程中均曾經歷被醫護拒絕或勸阻、轉介到其他專科設立、建議到確診晚期再作決定等情況，並認為醫護人員對AD的認知不足。

團體倡計劃擴至不同病情階段患者

現年30歲的協會外務副主席曾錦源是小腦萎縮症中晚期患者，他指已做好AD，但向醫生表示希望完成ACP卻被拒絕，原因是醫生認為他太年輕，且病情未到晚期不符合資格。

他認

◆香港小腦萎縮症協會調查發現，只有4名受訪會員已簽署「預設醫療指示」，協會期望政府將「預設照顧計劃」擴展至不同病情階段的患者。

香港文匯報記者張弦 攝

為若能完成兩個指示才感覺安心，又指現時簽署的文件與非入侵性治療相關，因認為入侵性治療會更辛苦，例如插呼吸機，「這樣維繫生命感覺沒有意思，寧願舒服地離開。」曾錦源希望在自己沒有表達能力時，醫療人員可以明確知道並尊重自己的治療或照顧意願，例如日後他不想去院舍，因感覺不自由。

協會建議政府將ACP擴展至不同病情階段的患者，包括促進討論和訂立AD的服務配套，讓患者在失去表達能力前及早建立病後的照顧計劃，亦應為醫療和社康專業人員提供ACP培訓，制定全面的舒緩治療及安寧照顧服務政策。

《維持生命治療的預作決定條例草案》已於去年11月24日刊憲，為預設醫療指示、不作心肺復甦及居處離世設立法律制度。立法會議員鄧家彪表示，由於議題涉及生死，特區政府謹慎看待，他希望有更清晰的法律條文以減少爭議。他認為要有一整套支援計劃，讓社會有充足準備，包括提供服務的醫護人員及社工，以及在社區內支援康復者的機構能進行有效的銜接及轉介。

末期病人晚期往往身不由己，即使想停止磨人的醫治過程，亦可能因身體狀況無能力自己作出決定。香港小腦萎縮症協會昨日公布的一項調查發現，逾三分之一受訪患者於確診初期已認為，大有需要及早為日後照顧事宜作出安排。然而，只有不足一成受訪者已簽署「預設醫療指示」，其間亦曾經歷被醫護拒絕或勸阻、轉介到其他專科設立，以及建議到確診晚期才設立指示的情況。協會建議特區政府將「預設照顧計劃」擴展至不同病情階段的患者，為醫療和社康專業人員提供「預設照顧計劃」的培訓等。

◆香港文匯報記者張弦

近六成小腦萎縮患者不知預設照顧計劃 僅4人已簽「預設指示」 全曾遭醫護拒絕勸阻

前「支聯會」成員關振邦妻潘幼翠 涉金錢資助羅冠聰等人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港警務處國家安全處日前拘捕6女1男，包括在大欖女懲教所拘捕已解散的反中亂港組織「支聯會」頭目鄒幸彤，他們涉嫌違反《維護國家安全條例》第二十四條「煽動意圖的相關罪行」。警方調查後發現，同案被捕的前「支聯會」成員關振邦妻子潘幼翠，又涉嫌以網上訂閱平台向通緝犯羅冠聰和其他人提供金錢資助，金額約為14萬元，違反香港國安法第二十一條「以金錢或其他財物資助他人分裂國家」罪。

資助金額約14萬

警方昨日表示，香港警務處國家安全處5月28日和29日拘捕6女1男，他們涉嫌違反《維護國家安全條例》下第二十四條「煽動意圖的相關罪行」。其中一名被捕女子，經調查後亦涉嫌違反香港國安法第二十一條「以金錢或其他財物資助他人分裂國家」罪。調查顯示，她於網上訂閱平台以金錢資助逃犯羅冠聰和其他人，資助金額約為14萬元。

據了解，涉案6女1男（37歲至65歲），包括鄒幸彤、鄒幸彤母親劉華珍、前「支聯會」成員劉家儀、關振邦和妻子潘幼翠、社建連成員李盈姿和荃灣區前區議員陳劍琴，另涉嫌資助逃犯羅冠聰的女子是潘幼翠。目前，除還押中的鄒幸彤，其餘5女1男已獲准保釋。

警方重申，「煽動意圖的相關罪行」屬嚴重罪行，最高可被處監禁7年。另提醒市民，任何人不論以任何形式，包括透過網上平台，煽動、協助、教唆、以金錢或者其他財物資助他人實施危害國家安全罪行，即屬犯罪。警方強調，會繼續對相關犯罪行為嚴正執法，呼籲社會大眾不要以身試法。

團體服務逾200家庭 輔導離婚夫婦「再思」

香港文匯報訊（記者 吳健怡）「執子之手，與子偕老」是很多夫婦的憧憬，但政府統計處數據顯示，近年本港的離婚數字持續上升。為了支援正經歷婚姻危機中的夫婦，香港公教婚姻輔導會獲香港賽馬會慈善信託基金捐助，由2021年展開為期3年的賽馬會「婚姻·再思」計劃，透過回顧婚姻歷程和多方位考慮，讓服務使用者能為婚姻作出負責任的抉擇。該會一項針對考慮離婚的服務使用者的研究顯示，逾70%夫妻的婚姻關係得到改善，決定繼續維持婚姻，主動求助是維繫婚姻的重要元素。該會建議特區政府加強社區教育項目，讓公眾明白盡早求助的重要性，以及推廣與婚姻相關的知識。



◆賽馬會「婚姻·再思」計劃研究發布會暨同業分享會。香港文匯報記者吳健怡 攝

七成個案關係有改善

香港公教婚姻輔導會由2021年7月1日起開展為期3年的「婚姻·再思」計劃，至今已服務逾200個家庭，當中約90%夫婦考慮離婚，但經過介入後，徘徊於婚姻掙扎的夫妻透過回顧婚姻歷程的輔導服務，為婚姻作出負責任的抉擇，73%個案的婚姻關係得到改善，決定維繫婚姻。香港公教婚姻輔導會婚姻調解服務處主任羅玉美引述政府統計處數字顯示，本港2021年的離婚率高達62.1%（即根據同年獲頒離婚判令數量和結婚數量計算得出）。在該會服務的個案中，約70%是基於認為雙方溝通出現問題而考慮離婚；其次則是有婚外情和性格不合（各約30%），當中妻子比丈夫更有可能因為溝通問題和價值觀差異而考慮離婚。

為研究服務使用者考慮離婚和婚姻的因素，香港公教婚姻輔導會亦於2021年8月至2023年8月，收集153名服務使用者的資料。羅玉美指出，「婚姻·再思」計劃有助服務使用者表達和抒發情緒；70%夫妻學習到容許自己有些時間思考離婚；80%夫妻願意嘗試給這段婚姻多個機會；更有90%夫妻在決定離婚前透過不同方向擴闊思考。

她續說，研究發現維繫婚姻的最有效方法是「主動的求助行為」，「經歷了婚姻危機者在家人、朋友和專業人士的協助下，可以反思和解決他們的困難，並透過積極尋求支援和指導，得以獲得意見和資源，有助他們應對挑戰，並找到有效的解決方案來維繫婚姻。」

為協助更多經歷婚姻的人和夫婦，羅玉美建議政府針對離婚風險因素，制定具體的服務方法和介入措施，同時促進各類服務提供機構的合作，增加對離婚決定輔導服務的資助。

3隔離設施用地將釋出作原有規劃用途

香港文匯報訊（記者 費小燁）香港特區政府昨日公布，洪水橋、港珠澳大橋香港口岸人工島和粉嶺馬適路社區隔離設施的用地將釋出作原有規劃用途。

政府公布，洪水橋用地會按照「北部都會區」的產業用地發展，興建多層現代產業大樓，並為部分受發展影響的棕地作業提供重置空間。該用地屬2024年至2025年度政府賣地表的工業用地，特區政府稍後會公布推售用地的具體時間。

港珠澳大橋香港口岸人工島用地則會交予香港機場管理局，作為支援香港國際機場和亞洲國際博覽館營運的後勤用地。粉嶺馬適路用地會歸還相關業權人作興建私人住宅之用，以配合粉嶺北新發展區的發展時間表。

為貫徹善用社區隔離設施的原則，並借鑑河套區南端社區隔離設施於年初挪開重用的成功經驗，特區政府會將相關用地的社區隔離設施有序轉移至其他合適地方重組再用，主要在政府工程項目工地用作地庫辦公室、員工休息室、物料儲存室等。發展局將安排施工單位短期內開始轉移設施，預計於今年第三季內完成。

特區政府表示，會陸續為其他社區隔離和治療設施作出後續安排，分階段釋出用地或原址善用設施作其他用途，並按部就班、適時有序公布和實行有關工作。

衛生署籲提防虛假政府醫保廣告

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署呼籲市民提防社交平台上及網上有關香港政府免費提供醫療保險的廣告。有關虛假廣告載有衛生署的標誌，聲稱政府會為55歲以上人士提供免費醫療保險。

衛生署昨日澄清，從未發布或授權任何相關廣告，當中的內容全屬虛構，已就事件向警方舉報。市民若曾透過該廣告向任何可疑網站或來歷不明人士提供個人資料，應與警方聯絡。